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In de NRO-onderzoekswerkplaats en de Community of practice over ‘gepersonaliseerd leren met ict’ gaat het om een samenwerkingsverband tussen onderzoek en praktijk, tussen wetenschap en projectleiders en docenten in mbo-scholen. Het onderzoek richt zich op de werkzame elementen in leerarrangementen (cross-case analyse), de ict-competenties van docenten (Monitor Leren en Lesgeven van iXperium CoE), de competenties van leerlingen voor zelfregulatie, autonomie en ict (monitor onder leerlingen). Afgezien van deze inhoudelijke thema’s wordt de bijdrage van de werkplaats aan duurzame kennisontwikkeling en praktijkontwikkeling onderzocht en worden ontwikkeling en werkwijze van de werkplaats tijdens het project geëvalueerd.  De gedachte achter de laatste doelstelling is  dat het gezien het experimentele karakter van de onderzoekswerkplaats zinvol is om een integrale analyse te maken van hoe de onderzoekswerkplaats en de CoP functioneren en hoe de gerealiseerde resultaten kunnen worden geëvalueerd binnen de bredere discussie over de vraag naar innovatie binnen het mbo. 

In het OWP staan vijf onderzoeksvragen centraal: 
1. Hoe kan gepersonaliseerd leren met ict vorm krijgen in het mbo? 
2. Wat zijn de consequenties van gepersonaliseerd leren met ict voor de organisatie van het mbo-onderwijs? 
3. Hoe kunnen docenten de (ict-)competenties en de onderzoekende houding nodig voor gepersonaliseerd leren ontwikkelen en hoe draagt de onderzoekswerkplaats hieraan bij? 
4. Welke (ict-)competenties hebben mbo-leerlingen nodig voor gepersonaliseerd leren met ict en hoe kunnen ze deze ontwikkelen? 
5. Hoe kan duurzame kennisontwikkeling op het gebied van gepersonaliseerd leren met ict voor het mbo worden gerealiseerd? Hoe draagt dat bij aan praktijkontwikkeling in de opleidingen? 
De aanpak van de onderzoekswerkplaats kent vijf sporen: 
1. Leerarrangementen onderzoekmatig ontwerpen 
2. Uitrollen en onderzoeken van leerarrangementen  
3. Overkoepelend onderzoek naar de onderzoeksvragen 
4. Bouwen en evalueren van een landelijke werkplaats onderwijsonderzoek  
5. Kennisdisseminatie 

In de opzet van dit paper gaat het om het vierde spoor van aanpak: hoe kan een MBO onderzoekswerkplaats worden ingericht, en hoe kunnen we de inspanningen die worden verricht beoordelen? 
De context van de werkplaats. De OWP gericht op gepersonaliseerd leren met ICT is een van de twee nieuwe initiatieven binnen de NRO-agenda voor het mbo, het andere initiatief is een OWP gericht op burgerschap. De samenstelling van het consortium en de doelstelling van de twee OWP laten zich goed vergelijken, en kunnen worden gepositioneerd in de context van het debat over innovatie in het mbo. Op basis van literatuurstudie worden deze onderzoekswerkplaatsen gecontextualiseerd. Het ligt voor de hand waar mogelijk een vergelijking te maken met andere onderzoekswerkplaatsen, bijvoorbeeld die van Tranzo in de gehandicapten zorg en de academische onderwijswerkplaats van de Universiteit van Maastricht. 
De inhoudelijke samenstelling van het consortium. In de OWP en COP gepersonaliseerd leren met ict wordt samengewerkt op landelijk niveau. Er wordt gewerkt met een binnenkring (consortiumpartners) en buitenkring (relevante partijen uit het kennisecosysteem). De buitenkring fungeert als community in de rol van klankbordgroep, kennispartner, implementatiepartner en vraaginitiator, en wordt opgezet met verschillende mbo-instellingen in de Community of Practice Leren met ict MBO. Er wordt actief gezocht naar een verhoogde betrokkenheid van lerarenopleidingen (via de Voorlopersgroep Lerarenopleidingen ict en partners uit de beroepspraktijk (S-BB, Commit). Hoe dit alles in de praktijk zal werken is een empirische kwestie. In het onderzoek wordt een vergelijking gemaakt van de ontwikkelingsgang van de twee initiatieven. 
Verschil in werkwijze. De ontwikkeling en werkwijze van de werkplaats wordt tijdens het project geëvalueerd door de kritische momenten van samenwerking tussen de werkplaatspartners tegen het licht te houden. Op basis van systematische documentanalyse, voortgangsbesprekingen en interviews met sleutelpersonen wordt de koers van de aanpak bezien aan de hand van twee ontwikkelingsmodellen, die oorspronkelijk zijn afgeleid van het 4-R-bestuursmodel (richting, ruimte, resultaten, rekenschap) van SCP (2001): een adaptieve aanpak waarbij de definiëring van resultaten van de werkplaats consistent en conform plan verloopt, danwel een reflexieve aanpak waarbij deelnemende partijen in het licht van hun taakverdeling en onderlinge afhankelijkheid in de uitvoering van de werkplaats oplossingen moeten vinden voor zich aandienende nieuwe vraagstukken om hun doelstellingen te realiseren (Van der Meer 2017). In het onderstaande analyseschema worden de dimensies van Adaptieve sturing (consistentie, conditionering, competentie, consequentie) en van Reflexieve sturing benoemd (participatierecht, partijversterking, procesbewaking, pleitbeslechting). Beide sturingsvarianten kunnen voorkomen bij de OWP en CoP. 
Lokale invulling. De werkwijze in de OWP biedt ruimte voor regionale prioriteitstelling en dus reflexieve sturing. Dat betekent bijvoorbeeld dat binnen de gezamenlijke werkwijze, vanuit het practoraat Activerende Didactiek meer nadruk gelegd wordt op gepersonaliseerd leren en activerende didactiek, vanuit het practoraat Mediawijsheid op gepersonaliseerd leren en mediawijsheid. De betekenis van mediawijsheid binnen gepersonaliseerd leren heeft vooral betrekking op de diversiteit van kennispraktijken waarmee een leerling wordt geconfronteerd (Nerland & Jensen, 2012). 

Samengevat zal de rapportage antwoord bieden op de volgende vragen:
· Beschrijvingen 
· Contextbeschrijving (vernieuwingsstrategie: wat gebeurt er en waarom?)
· Werkplaats en CoP als object van onderzoek. – vergelijken met andere werkplaatsen.
· Beschrijving precieze werkwijze/procesvoortgang: vinden er andere doelformuleringen plaats en welke strategie wordt er gehanteerd als de doelen in de knel komen. Hierin zowel adaptieve beslissingen (stuurgroep past doelstellingen aan) als reflexieve beslissingen (scholen hebben zelf de ruimte) en hun effecten beschrijven. Zowel de sturingsstrategieën al de oplossingsstrategieën worden daarin beschreven.  
· De beschrijvingen resulteren in een zelfevaluatie van de OWP.
· Soorten informatie die betrokken worden in de beschrijvingen:  bijstellingen van het plan, kritische beslismomenten, momenten waarop doelstellingen worden herijkt of de koers wordt bijgesteld, de inhoud van herijking en bijstelling en het proces daarvan.
· Het beschrijven van het zelfregulerend of zelfcorrigerend vermogen. 
· Professionaliseringsveronderstelling. Een achterliggende vraag is of de professionalisering van de docententeams, die tot stand komt, gezien moet worden als een gegeven noodzakelijke, voorwaarde voor succes, of als een endogene variabele, waarbij de professionalisering tijdens het ontwikkelingstraject vorm krijgt. Hoe gaan de werkplaats en de Cop met deze professionaliseringsvragen om? Professionalisering zal waarschijnlijk gezien kunnen worden zowel als een voorwaarde en een opbrengst van de Designteam en van CoP. Toch is de vraag relevant hoe dit mechanisme werkt en welke resultaten kunnen worden bereikt? En tevens welke verhouding ontstaat tussen docent-ontwerpers en docent-onderzoekers. Uiteraard zijn dergelijke professionaliseringsvragen ook in de rest van het onderzoek opgenomen, maar voor het functioneren van de OWP en de CoP kunnen de professionalisering van teams en de werkwijze van teams bij implementatie van ICT niet van te voren worden verondersteld, en maken onderdeel uit van de adaptieve en reflexieve sturingsvarianten. 
Analyseschema met onderscheid adaptieve en reflexieve sturing. 
	Adaptieve benadering
	= Sturen op uitkomst
	Reflexieve benadering
	= Sturen op processen

	Consistentie
	= Helderheid van het probleem en het tijdpad voor het vinden van oplossingen
	Participatierecht
	= Welke actoren kunnen een rol spelen in het besluitvormingsproces

	Conditionering
	= De voorwaarden waaronder een uitkomst bereikt moet worden
	Partijversterking
	= Handelingen die erop gericht zijn om actoren voldoende bronnen te geven om inhoudelijk goed beslagen ten ijs te komen

	Competentie
	= De geschiktheid van de deelnemende partijen
	Procesbewaking
	= Het naleven van democratisch opgestelde regels van het besluitvormingsproces

	Consequentie
	= De gevolgen als doelen al dan niet worden gerealiseerd
	Pleitbeslechting
	= De omgang met en het oplossen van conflicten



Tijdsplanning 
Het is de bedoeling om in het najaar 2019 een eerste versie van de evaluatiestudie gereed te hebben. In het voorjaar 2020 wordt de definitieve versie afgerond. 
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